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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ

Καταγράφονται συνοπτικά τα χαρακτηριστικά και οι ιδιαιτερότητες της σχολικής μονάδας, που κρίνονται
σημαντικά για την αποτύπωση της εικόνας του σχολείου

Το 10ο Δημοτικό Σχολείο Κομοτηνής κατά την παρελθούσα σχολική χρονιά είχε
μαθητικό δυναμικό 345 ατόμων. Ο Σύλλογος Διδασκόντων αποτελούνταν από 43
εκπαιδευτικούς. Από πλευράς κτιριακών υποδομών, περιλαμβάνει ένα κτίριο (με δύο
ορόφους και ημιυπόγειο χώρο), αύλειο χώρο, καθώς και ένα Παράρτημα εντός αυτού.
Το σχολείο βρίσκεται σε αστικό περιβάλλον και έχει μαθητές πού προέρχονται
κυρίως από οικογένειες μεσαίου και ανώτερου κοινωνικού και μορφωτικού
επιπέδου. Η λειτουργία του επηρεάστηκε άμεσα από τις δυσμενείς συνθήκες που
επέβαλε η πανδημία COVID 19. Τα στοιχεία εκείνα που διαφοροποιούν το σχολείο
μας και του προσδίδουν την ιδιαίτερη ταυτότητά του είναι: Η έμφαση που δίνεται σε
πολυποίκιλλες δράσεις που καλύπτουν όλο το φάσμα του Πολιτισμού (λογοτεχνία,
αθλητισμός, τέχνες, παράδοση, γλώσσα, περιβάλλον), το ότι είναι ένα σχολείο
έμπρακτα ανοιχτό στην κοινωνία, και με τη φιλοδοξία να παιδαγωγεί ελεύθερους
ανθρώπους, που θα διακρίνονται από την αρετή του σεβασμού, την έμπρακτη
αλληλεγγύη και προσφορά στον συνάνθρωπο.

Β. ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία

Θετικά σημεία

Σημειώθηκε αποτελεσματική η διαχείριση του χρόνου διδασκαλίας με το σχεδιασμό
ενός αντίστοιχα αποτελεσματικού προγράμματος, προσαρμοσμένου στο πλαίσιο της
«σύγχρονης» και «ασύγχρονης» τηλεκπαίδευσης,  καθώς και της «δια ζώσης»
εκπαίδευσης. Διδακτικός χρόνος αφιερώθηκε και σε δραστηριότητες πέραν των
υποχρεωτικών που αναφέρονται στο επίσημο Αναλυτικό Πρόγραμμα. Δόθηκαν
ευκαιρίες μάθησης μέσω της ενίσχυσης δεξιοτήτων και ανάπτυξης της κριτικής
σκέψης των μαθητών όσον αφορά τα πλεονεκτήματα των Τεχνολογιών της



Πληροφορίας και των Επικοινωνιών (ΤΠΕ) ως υποστηρικτικά μέσα της διδασκαλίας
και της μάθησης και ταυτόχρονα της αναγκαιότητας αξιοποίησης αυτών. Υπήρξαν
ακόμη υποστήριξη, παρότρυνση, ενθάρρυνση ανάλογα με τις ανάγκες κάθε μαθητή,
αλληλεπιδράσεις και συνεργασία μεταξύ των εκπαιδευτικών του σχολείου
ανταλλάσσοντας  ιδέες και υλικό για τη διδασκαλία συγκεκριμένων ενοτήτων,
διαχέοντας την εμπειρία και τη γνώση τους, αξιοποίηση των διάφορων πηγών
μάθησης που διαθέτει το σχολείο, όπως χάρτες, πίνακες, ηλεκτρονικό και
τεχνολογικό εξοπλισμό, καθώς και εμπλοκή των γονέων και άλλων κοινωνικών
φορέων στη μαθησιακή διαδικασία. Η φοίτηση υπήρξε συνεπής και συστηματική, με
μηδενική διαρροή και ένα μόλις μαθητή να επαναλαμβάνει την τάξη λόγω ελλιπούς
φοίτησης. Σε πολύ καλό επίπεδο ήταν οι σχέσεις των μαθητών/τριών μεταξύ τους,
αλλά και με τους εκπαιδευτικούς. Οι μαθητές/τριες σέβονταντους δασκάλους τους
και ένιωθαν ασφάλεια και εξοικείωση κοντά τους, ενώ οι περισσότεροι
εκπαιδευτικοί είχαν άμεση γνώση των προβλημάτων των μαθητών, πέρασαν χρόνο
μαζί τους, τους ενθάρρυναν και προώθησαν τη συνεργασία και τον σεβασμό μεταξύ
τους. Τέλος, η συνεργασία του σχολείου με τους γονείς πραγματοποιήθηκε με
συνεχή και άμεση επικοινωνία και ανταλλαγή απόψεων για όλα τα θέματα που μας
απασχόλησαν, στον βαθμό βέβαια του εφικτού λόγω των συνθηκών που επέβαλε η
πανδημία. Το κλίμα παρέμεινε εξαιρετικά θετικό και είναι δεδομένο ότι έχουν
εδραιωθεί πλέον σχέσεις εμπιστοσύνης και αγαστής συνεργασίας.

Σημεία προς βελτίωση

Το μεγαλύτερο πρόβλημα που επηρέασε άμεσα την παιδαγωγική και μαθησιακή
λειτουργία παρέμεινε και κατά την προηγούμενη χρονιά το στεγαστικό/χωροταξικό.
Δεν υπάρχουν καθόλου διαθέσιμοι χώροι, αφού όλοι (ανεξάρτητα από τις διαστάσεις
τους ή την καταλληλότητά τους) έχουν μετατραπεί σε αίθουσες διδασκαλίας. Το
σχολείο κυριολεκτικά ασφυκτιά, ο αύλειος χώρος δεν είναι αρκετός για το μεγάλο
πλήθος των μαθητών μας, ενώ και η αίθουσα εκδηλώσεων στο ημιυπόγειο του
παλαιού κτιρίου είναι ακατάλληλη για τη διοργάνωση εκδηλώσεων, λόγω του
χαμηλού ύψους και κυρίως του περιορισμένου χώρου της. Μέγα πρόβλημα αποτέλεσε
και η υποχρηματοδότηση. Καλύφθηκαν μεν πολλές ανάγκες σε αναλώσιμα, είδη
καθαριότητας κλπ, αλλά σε πιο εκτεταμένης κλίμακας εργασίας που ήταν
απαραίτητες για την επίλυση σοβαρότερων κτιριακών, τεχνικών και εξοπλιστικών
προβλημάτων, τα πράγματα σκόνταψαν στην ελλιπή χρηματοδότηση από πλευράς
Σχολικής Επιτροπής, με αποτέλεσμα πολλές βασικές ανάγκες (π.χ. περαιτέρω
εξοπλισμός με Η/Υ) να μην καλυφθούν. Το νέο ΦΕΚ 4823/3-8-2021 ωστόσο, με τα
άρθρα που προβλέπουν την απόδοση των εσόδων στο σχολείο- έσοδα που θα
προέλθουν από τη λειτουργία Ομίλων, απογευματινών εργαστηρίων/εκδηλώσεων-
δίνει τη δυνατότητα μιας μικρής έστω οικονομικής κάλυψης τρεχουσών αναγκών.
Στη στοχοθεσία λοιπόν της νέας σχολικής χρονιάς θα συμπεριληφθεί η οργάνωση



των προαναφερθέντων. Πρόβλημα ακόμη απετέλεσε η για μία ακόμη φορά έλλειψη
ενός σταθερού εκπαιδευτικού δυναμικού. Σχεδόν σε ένα ποσοστό 25% ο σύλλογος
διδασκόντων ανανεώνεται κάθε χρόνο, γεγονός που και οδηγεί σε σπατάλη πόρων
αποτελεί, αλλά και αποτελεί αδυναμία του εκπαιδευτικού συστήματος, καθώς δεν
επιτρέπει στους ερχόμενους και σύντομα απερχόμενους συναδέλφους να
αποκτήσουν επαρκή βαθμό αφοσίωσης στο σχολείο, να προσαρμοστούν στις
ιδιαίτερες συνθήκες και να εκπαιδευτούν επαρκώς. Ως προς τις σχέσεις των
μαθητών/τριών μεταξύ τους, παρά το καλό κλίμα, καταγράφηκε μία μικρή αύξηση
των συμβάντων διατάραξης των φιλικών σχέσεων και της επιθετικότητας, η οποία
συσχετίζεται με τα επαναλαμβανόμενα  lockdown και είχε προβλεφθεί από τον
Σύλλογο Διδασκόντων. Για την αντιμετώπιση  του προβλήματος επιστρατεύτηκαν με
επιτυχία φορείς ψυχικής υγείας και η ΕΔΕΑΥ με βιωματικά εργαστήρια. Λίγα ήταν
επίσης τα προβλήματα στις σχέσεις των μαθητών/τριών με κάποιους εκπαιδευτικούς
και αντιμετωπίστηκαν άμεσα και επιτυχώς, με τη βοήθεια και της Διεύθύντριας του
σχολείου.  Τέλος, κάποιες μεμονωμένες περιπτώσεις προβληματικής επικοινωνίας
εκπαιδευτικών με γονείς αντιμετωπίστηκαν επίσης με επιτυχία, χωρίς να
αμαυρώσουν τη συνολικά θετική εικόνα του σχολείου.

Διοικητική λειτουργία

Θετικά σημεία

Επιτεύχθηκε η εξασφάλιση ακόμη περισσότερων προϋποθέσεων για ένα σχολείο
φιλελεύθερο και δημοκρατικό, αλλά συγχρόνως με συνθήκες πειθαρχίας και κανόνες
σεβαστούς από εκπαιδευτικούς και μαθητές (καθοριστική η πιστή τήρηση από όλους
του εσωτερικού κανονισμού λειτουργίας), και συνάμα ένα σχολείο συναγωνιστικό,
αποτελεσματικό και ανοικτό στην κοινωνία. Παρά τις δυσμενείς συνθήκες εξαιτίας
της πανδημίας, το σχολείο πράγματι είχε και πέρυσι εντονότατη παρουσία στην
τοπική κοινωνία, με τη διοργάνωση πληθώρας εκδηλώσεων, με μαθητικές
συμμετοχές σε διαγωνισμούς, με εκπαιδευτικές επισκέψεις σε μουσεία, με
συμμετοχές σε δρώμενα, με λογοτεχνικές συναντήσεις, με τη συνεργασία με άλλα
σχολεία και φορείς (όπως ο Δήμος, το Πανεπιστήμιο, η Μητρόπολη Μαρωνείας και
Κομοτηνής, καθώς και κοινωνικούς, πολιτιστικούς και αθλητικούς συλλόγους), με
την πρόσκληση ολυμπιονικών και άλλων ειδικών πάνω σε διάφορα θέματα, που
μίλησαν στα παιδιά (διαδικτυακά ή και δια ζώσης, όταν το επέτρεψαν οι συνθήκες),
και με ποικίλλες ακόμη δράσεις. Η όλη αυτή δραστηριότητα έτυχε προβολής και από
τα τοπικά ΜΜΕ και δικαίωσε για μία ακόμη φορά την εξαιρετική φήμη που έχει το
σχολείο μας μέσα στην πόλη. Ως προς τη λοιπή λειτουργία του σχολείου,
επιτεύχθηκε η μέγιστη δυνατή συλλογικότητα στη λήψη των διοικητικών αποφάσεων
με την αγαστή συνεργασία της  Διευθύντριας, των Υποδιευθυντών και του Συλλόγου



Διδασκόντων, που λειτούργησαν πάντοτε μέσα στα πλαίσια του αμοιβαίου
σεβασμού και της αναγνώρισης του θεσμικού ρόλου τους. Κατεβλήθη δε ιδιαίτερη
προσπάθεια για την υλικοτεχνική βελτίωση των υποδομών, δεδομένης της
υποχρηματοδότησης  και του έντονου χωροταξικού προβλήματος. Εφαρμόστηκαν οι
αρχές της Διοίκησης της Γνώσης, ταυτόχρονα με μια πολιτική ανταμοιβών (ηθικών
κατά βάση) και μηχανισμοί υποκίνησης. Άψογη ήταν τέλος η συνεργασία μας με τον
Διευθυντή Εκπαίδευσης, όσο και τον Συντονιστή Εκπαιδευτικού Έργου, και
συνέβαλε, στο μέτρο του δυνατού, στην άμεση και επιτυχή αντιμετώπιση των
θεμάτων που μας απασχόλησαν....

Σημεία προς βελτίωση

Μεγαλύτερος καταμερισμός εργασιών για την αποφόρτιση της γραφειοκρατίας από
τη Διεύθυνση του σχολείου.

Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών

Θετικά σημεία

Ύπαρξη κουλτούρας που ενθαρρύνει τη δημιουργία, απόκτηση και ανταλλαγή
γνώσης μεταξύ των εκπαιδευτικών, αλλά και τη συμμετοχή σε προγράμματα. Θετική
και υποστηρικτική διάθεση της Διεύθυνσης του σχολείου.

Σημεία προς βελτίωση

Δεν υπήρξε δυστυχώς πέρυσι αξιοσημείωτος αριθμός μεταπτυχιακών και
επιμορφούμενων. Προφανώς η επιβαρυμένη ψυχολογία λόγω της καραντίνας έπαιξε
και εδώ σε ένα βαθμό τον ρόλο της. Δεν υπήρξε επίσης ούτε συμμετοχή σε εθνικά και
σε ευρωπαϊκά προγράμματα. Οι άξονες αυτοί θεωρείται δεδομένο ότι θα διερευνηθεί,
ώστε να υπάρξει σαφής βελτίωση τη νέα χρονιά....


